

# 广元市创建全国民族团结进步示范市工作领导小组办公室

广民创办发〔2023〕6号

## 广元市创建全国民族团结进步示范市工作领导小组办公室 关于印发《陈正永同志在创建全国民族团结进步 示范市工作专题会上的讲话》的 通 知

各县区、市级相关部门、广元经济技术开发区：

现将市委常委、统战部长、市创建办公室主任陈正永在创建全国民族团结进步示范市工作专题会上的讲话印发你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。

广元市创建全国民族团结进步示范市工作领导小组办公室（代章）

2023年6月8日



# 陈正永同志在创建全国民族团结进步示范市 工作专题会上的讲话

(2023年6月6日)

创建第十一批全国民族团结进步示范市，既是市委市政府明确的必须完成的年度目标任务，也是我们向全市人民必须兑现的庄严承诺。今天召开市创建办和促进各民族交往交流交融工作组专题会议，主要是深入贯彻落实市委创建工作领导小组会议精神和全市创建工作推进会议精神，总结前阶段工作，部署现阶段任务，进一步深化思想认识、明确工作重点、压紧压实责任，形成全力以赴抓创建的更大共识、更大合力，推动创建工作不断提质增效、提档升级。按照进度安排，当前创建工作已进入“巩固提升阶段”。下面，我就做好本阶段创建工作，再强调三点意见。

## 一、拧紧思想“总开关”，持续凝聚全力以赴抓创建的更大共识

自今年启动创建工作以来，全市上下各司其职、通力协作，做了大量工作，取得了明显成效。一是组织体系更加健全。调整充实市创建工作领导小组，印发实施《创建工作方案》《领导小组和办公室工作规则》《迎国检工作清单》《宣传工作方案》等文件，建立健全市县联络机制和工作提示、工作通报工作机制，这在前期召开的全市工作推进会上也做了要求；二是动员部署积

极迅速。旺苍、剑阁、青川、昭化已召开创建工作推进会，大部分县区、市级部门组建起工作专班，市纪委监委机关牵头的“实践创新和督促检查工作组”正加快制定督查指导方案；三是部分工作推进有力。各级各部门均在对照测评指标查漏补缺；市委宣传部正组织相关单位按照《宣传方案》开展工作，广元日报、市电视台已开设专题专栏；市直机关工委正完善方案拟开展“线上知识竞赛、线下组织观影”主题活动；市文广旅局正着手准备民族特色文艺演出方案和节目；市政务服务中心正选拔培训讲解员。

在客观总结成绩的同时，更要清醒认识差距和短板。一是工作开展不主动。少数县区和市级部门仍然存在“四个等同于”的错误认识（把民族工作等同于民族事务，把民族工作等同于做民族地区工作，把民族工作等同于做少数民族的工作，把民族工作等同于民族工作部门的工作），抓创建的主观能动性不强，担当作为意识淡薄，工作要催才动，甚至催而不动。二是指标自查不深入。新修订的全国民族团结进步示范市测评指标对近3年GDP、地方一般公共预算收入增速，城镇登记失业人员就业帮扶率，少数民族流动人口增长率，接纳和组织东西部地区各族青少年交流人数，旅游人次增长率等均设有“硬杠杠”，必须全部达标，缺一不可。但个别指标责任单位没有深研细查我市相关指标是否能达到“一般”标线，是否能获评“优秀”等次，是否有详实有效的资料佐证。尤其在深入挖各民族广泛交往交流交融历史方面力度不足、欠账较多，不但拉低示范创建测评分值，而且影响中央

对全省、全市贯彻落实中央民族工作会议精神检查的结果。三是清单落实有差距。一些单位没有把迎国检清单任务放在心上、抓在手上，工作进度滞后。如，部分县区和市级部门还未组建工作专班或明确专（兼）职人员负责创建工作；苍溪、利州、朝天还未召开工作推进会安排部署；个别县区点位线路优化提升进展缓慢，宣传工作迟迟不见成效，解说人员选拔培训还未开展，等等。这些问题，归根结底还是思想认识不深刻。

大家要拧紧思想“总开关”，深刻认识创建全国民族团结进步示范市是铸牢中华民族共同体意识的政治行动，是团结各族人民围绕广元现代化建设一起来想、一起来干的重要载体，是建设川陕甘结合部现代化中心城市的坚实保障，凝聚更大共识，切实增强全力以赴抓创建的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

## **二、打好三大“攻坚战”，不断取得全力以赴抓创建的更大质效**

6月，是创建工作的最关键月份，是查漏补缺、巩固提升的最重要时段，迎国检清单绝大多数任务须在本月完成，一系列重点工作将在本月开展。董里市长计划于近期召开专题会议督导调度创建工作；全市民族工作专题培训班定于6月中旬开班；全省民族团结进步创建互观互检现场会预计于月底在我市举办，届时还将邀请上级领导和权威专家在“蜀道大讲堂”作专题讲座；月内我将带队赴国家民委汇报对接。面对时间紧、任务重的工作形势，我们必须紧紧围绕树平书记提出的“创则必成”总要求，在

6月剩下的24天里，知重负重、唯实唯勤，加压奋进、分秒必争，真正紧起来、跑起来、冲起来，坚决打好创建工作三大“攻坚战”，不折不扣完成清单任务，全力取得创建工作更大质效。

（一）打好县区清单任务攻坚战。各县区、广元经开区要坚持“保达标、争先进”原则，按照迎国检县区工作清单，统筹抓好宣传氛围营造、创建工作展示、软件资料整理等方面8项任务。具体做好辖区内线路点位标识标牌和宣传元素设置，1部铸牢中华民族共同体意识宣传片（或汇报片）、1本宣传画册、1份宣传折页、1批宣传展板制作，2名县级解说员选拔培训，档案资料规范整理等重点工作。

（二）打好点位清单任务攻坚战。各县区、广元经开区要坚持突出主题、特色鲜明原则，按照迎国检现场点位工作清单，做深做细现场点位优化升级8项任务。具体做好点位宣传氛围营造，一定数量的永久性宣传标识标语标牌设置，2块以上点位宣传展板、1部点位汇报片、1份点位宣传折页制作，点位简介、解说词撰写，2名点位解说员选拔培训，点位软件资料收集整理等重点工作。本周内，各县区要向市创建办报送点位解说员名单、点位简介和解说词。

（三）打好部门清单任务攻坚战。市级各有关部门要按照迎国检部门点位工作清单，深入细致抓好19项任务。市创建办要强化牵头抓总、统筹协调、督促指导，同时做好全市创建工作汇报材料起草、汇报片制作、档案资料汇编、廊桥主题成就展、专题

汇报会筹备、迎检线路设计确定、中华民族交往交流交融史料汇编、广元篇编撰7项重点工作，尤其要提早做好赴京汇报对接准备；市委宣传部要牵头组织全面实施全市《宣传工作方案》，扎实做好全市创建工作宣传片制作、宣传海报短视频发布、村村响录播、广元电视台和日报社宣传专栏开设、央省媒体广元行媒体见面会筹备、创建工作系列宣传报道、随车视频制作等工作，组织各县区、市级各有关部门积极撰写广元创建工作新闻稿件，并注意在稿件标注“四川广元”关键词，便于检查验收组领导专家“百度”可查。目前，全市创建工作宣传氛围还不够浓厚，要统筹资源加大力度、丰富载体，形成“抬头可以看、随手可以学、处处能感受”的创建氛围，提高群众对广元创建工作的知晓度、参与度、满意度；市文广旅局要牵头抓紧制定完善迎国检期间的广元民族特色文艺演出方案，可以结合现有常态化演出节目修改完善，比如青溪古镇、剑门关、昭化古城现有的演出，注意突出广元本地特色和创建工作亮点，做到思想性、艺术性、观赏性相统一，切实提升验收组领导专家的感官体验和整体印象；市直机关工委要牵头筹备开展民族团结（铸牢中华民族共同体意识）线上线下主题活动；市政务服务中心要按照形象好、服务优、业务精、素质高、应变能力强的标准，尽快选定2名优质市级讲解员，强化提能培训，助推讲解员熟悉讲解稿件、丰富创建知识、尽早进入状态；市公安局、卫健委、市场监管局要分别提前谋划制定迎国检期间和创建工作重大活动开展期间的安保维稳、交通保

畅、疫情防控、医疗保障、食品安全工作方案和突发情况应急预案；市财政局要支持配合市创建办，共同研究资金管理办法及划拨渠道，落实创建工作经费保障；全市各级各部门要依托党委（党组）理论中心组学习、党支部“三会一课”等，认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、铸牢中华民族共同体意识理论政策和重点工作等内容，落实落细“两个纳入”（将铸牢中华民族共同体意识纳入党建工作和意识形态工作责任制，纳入政治考察、巡察和政绩考核）。

这里需要强调的是，民族团结是各族人民的生命线，开展民族团结进步创建是创新推进民族团结进步事业的重要举措和有效载体。全市各级各部门要切实将创建工作作为“一把手工程”高位推进，主要负责同志亲自抓，落实专班专人具体做，严格对照迎国检“三张清单”抓落实，确保创建各项工作如期高质量完成。

### **三、牵住责任“牛鼻子”，推动形成全力以赴抓创建的更大合力**

创建工作不是哪一个单位的事，而是全市各级各部门的共同政治责任。抓好创建工作，必须牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”，严格落实“谁主管、谁负责，谁丢分、谁担责”和“属地管理”责任制，形成一级抓一级、层层抓落实的强大合力。

（一）责任落实要到边到底。市创建办要充分发挥牵头抓总作用，认真做好组织协调、业务指导、督办落实等工作，加强向上对接汇报，主动寻求工作指导，积极争取更大支持。各县区、

市级各责任部门要切实扛起主体责任，真正做到各司其职、各尽其责，主动认领任务、分解细化落实，围绕国家民委检查验收的工作时间、方式、要求等，对负责领域的创建工作再研究、再部署、再推动。

（二）运行调度要见行见效。市创建办要严格执行市创建工作领导小组和领导小组办公室“两个工作规则”，认真落实工作提示和工作通报“两个工作机制”，强化创建工作运行调度，精准掌握面上工作动态，按时通报工作推进情况，及时协调解决困难问题，确保创建工作每日有进展，一天一个样。各县区、市级各责任部门要严格执行信息报送机制，于每周五将当周工作开展情况及图文信息报市创建办。

（三）督查督办要动真碰硬。市纪委监委机关牵头的“实践创新和督促检查工作组”要抓紧制定创建工作督查指导方案，尽快启动督促检查，对措施不力、行动迟缓的单位和责任人严肃追责问责，以督查补齐工作短板，以督查提高创建质效，以督查转变纪律作风。